

喜迎二十大

稻花香里说丰年

开栏语

金秋时节，云岭山乡喜庆丰收，一派欢乐景象。

近年来，我省深入贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话和重要指示批示精神，真抓实干做好“三农”各项工作，全面推进乡村振兴取得新进展、农业农村现代化迈出新步伐。在乡村振兴的新征程中，彩云之南的广袤乡村正在播撒希望，书写精彩。

为迎接党的二十大胜利召开、庆祝即将到来的中国农民丰收节，本报从今日起在“喜迎二十大”总栏目下开设“稻花香里说丰年”子栏目，展现农业新成就、农村新气象、农民新风貌。



富民县培育油菜花产业



益丰蔬菜种植园里采摘忙

昆明

农业现代化之路 越走越宽阔

薄膜温室种植区、水肥一体化高效灌溉中心、环境控制中心、暖通中心、冷链分拣包装区、库房……位于昆明昆阳的云南云天化现代农业发展有限公司蔬菜示范园是粤港澳大湾区的“菜篮子”。该公司通过农业现代化服务为种植端赋能，以“高标准大棚+智能化控制无土栽培”为主要种植模式，提高蔬菜产业生产效率、产品品质，成为粤港澳大湾区等重点市场的“云菜”优质供应商。

近年来，昆明市农业产业化工作围绕优化农业产业结构、增强龙头企业辐射带动力，积极促进龙头企业持续健康发展。在龙头企业、产业集聚区、产业集群的带动下，昆明市农业现代化之路愈加广阔。

截至2021年，昆明市共有农业产业化龙头企业555家，其中国家级12家、省级118家、市级278家、县级147家，省级以上农业龙头企业数量占全省的12.7%，居全省第一位。2021年，全市各级农业龙头企业实现总产值898.84亿元，同比增长11.98%，带动农户215.53万户，实现增收86.83亿元，全市农业龙头企业经营情况良好，发展势头稳中有增。

作为全国农业科技现代化先行县的富民县坚持把“小、散、弱”的农产品做成“小而全、小而精、小而强”的精品产品、拳头产品。沿武昆高速公路重点培育特色林果产业示范带，沿昆倘高速公路培育生态蔬菜示范带，结合地方特色产业优势培育种植养殖大户20户、家庭农场30个，新培育农民专业合作社15个。

“以实力强劲的龙头企业为支撑，昆明市精准定位高原特色都市现代农业的发展方向，突出绿色生态资源优势，着力推动高原特色农业产业集群发展，保障全国蔬菜、花卉等重要农产品供给。”昆明市农业农村局政策与改革处处长王力介绍。

昆明是国际园艺界公认的最适合花卉生长的区域之一，经过30多年的培育发展，已经形成鲜切花、种苗、种球、盆花、盆景、园林园艺多元化产业格局。2021年，昆明市鲜切花播种面积达37.42万亩，行业从业人员13万人。持续加强科技创新和种业研发，建成以嵩明、晋宁、石林、富民为中心的花卉种子、种苗、种球优势区，鲜切花种苗占据了全国60%以上的市场份额，花卉新品种研发企业90%以上集中在昆明地区。建成辐射全国、面向亚洲的世界级花卉交易市场和流通体系，全国销售的鲜花70%来自斗南花卉交易市场，交易规模为全国最大、亚洲第一。

昆明市紧紧围绕花卉、蔬菜、中药材、畜牧、渔业、水果和茶叶、咖啡“6+2”重点产业，扶持壮大农业龙头企业，培育发展50户总部经济企业。其中，国家级种植养殖龙头企业5家、加工和流通型龙头企业7家，3家企业进入2021年国家农业产业化头部企业100强。截至2021年，昆明市全部龙头企业销售收入达1404.65亿元，联农带农200万人次。

本报记者 熊明

实习生 赵婧 摄影报道

曲靖

龙头企业助农户 叩开致富门

金秋时节，曲靖的乡间沃野，一个个农业项目建设加速推进，一片片稻田绿意盎然，一辆辆卡车把水果、蔬菜往外运销，农民的欢声笑语在果园、菜地里回荡……

曲靖市紧紧围绕打造“高端食品基地”这一发展定位，贯彻落实好“奋进新征程 推动新跨越”三年行动部署和建设一流营商环境的工作要求，围绕“不断盘活存量，进一步拓宽增量，着力做大总量，全力提升质量”的总体目标，起草了《曲靖市新型经营主体培育和市场主体倍增三年行动方案（2022—2024年）》。强龙头、补链条、聚集群、创品牌、拓市场，曲靖市不断培育壮大现代农业产业链，走出了一条龙头企业带动农户致富的路子。

2019年11月，麒麟区茨营镇以“发展一项产业，带动一方经济，富裕一方百姓”为工作目标，采用“土地流转、就地务工、劳务承包、订单生产+贫困户”的创新模式，引进云南百易农业发展有限公司，结合杨家村独特的气候优势，在瓦窑村建成全国规模最大的姬松茸食用菌种植基地。目前，姬松茸进入为期5个月的采收期，预计实现年产量1800吨、产值2000余万元，172户农户通过土地流转增收41万元，70户农户承包大棚户均增收3万余元，带动本地就业650余人，人均增收8000余元。杨家村党总支书记韩建华高兴地说：“党的政策好，又有龙头企业引导带动，我们农民的腰包鼓起来啦！”

近年来，曲靖市鼓励以农业龙头

企业为主的经营主体立足资源特色，发挥自身优势，因地制宜拓展农业功能，扩大产业增值增效空间。同时，构建“主体+农户”新型利益联结共同体，引导新型经营主体与农户通过生产合作、股份合作、土地流转、吸纳就业等方式，建立契约型、分红型、股权型等利益联结机制，把利益分配重点向产业链上游倾斜，促进农民就业增收。

2013年，广东人何锦添来到麒麟区茨营镇吴官村从事蔬菜种植，在他经营的300亩益丰蔬菜种植园里，100多个品种的蔬菜长势良好。“每天有50多个工人在这里干活，蔬菜全部都是订单式销售。”何锦添告诉记者，曲靖有着良好的气候条件和土壤条件，1年中有10个月适宜蔬菜生长，再加上昼夜温差大，蔬菜品质很高。

据悉，2021年以来，多家龙头企业在曲靖市加大投资力度，打造连片蔬菜、水果、中药材、花卉基地，新增粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地4个，新认证绿色食品、有机农产品104个。全市共发展特色经济作物409万亩，其中蔬菜190万亩，蔬菜种植面积和产量居全省第一位。

如今，曲靖市正引导涉农主体通过组建公司或专业合作社等方式，培育壮大农业企业，推进农业加工贸易环节专业化。预计到2024年，可累计培育县级（含县级）以上农业产业化龙头企业892户，其中国家级、省级、市级分别达7户、174户、254户以上。

本报记者 张雯 摄影报道